Тургенев Сергей Петрович, профессор архитектуры, родился 7 мая (в некоторых источниках 6 апреля) 1902 г. в г. Москве, в семье офицера Петра Сергеевича Тургенева (1874 г.—1943 г.) Отец — Петр Сергеевич Тургенев, служащий, в 1914 г. был призван на военную службу. После революции продолжал служить в Красной Армии. Демобилизовавшись, работал в ряде государственных учреждений, последним из которых был Литературный музей в г. Москве. Как ближайший родственник И.С. Тургенева имел статус почетного пенсионера. Мать — Ольга Дмитриевна Тургенева — домашняя хозяйка. Родители С.П. Тургенева умерли в 1944 г.

В семье Тургеневых, кроме Сергея, было ещё двое детей: сестра – Екатерина (1900 года рождения) и брат – Николай (1907 года рождения).

Сестра работала по архитектурной специальности. Умерла в 1925 г.

Брат Николай – радиоинженер, изобретатель, имел ряд патентов, работал в проектных организациях Наркомсвязи, а с 1938 г. - в пограничной охране НКВД в должности инженер-капитана.

Сергей Петрович Тургенев в 1911 году поступил в гимназию, впоследствии преобразованную в Школу 2-ой ступени № 73, которую окончил в 1918 г. В связи с тяжелым материальным положением семьи, в период с конца 1918 г. по июль 1919 г., работал в различных авторемонтных мастерских.

С 1 августа 1919 г. трудился в должности младшего делопроизводителя в Законодательно - Финансовом управлении при Военно-Законодательном Совете в г. Москве. После его расформирования с 15 апреля 1920 г. в той же должности начал работу в РевВоенСовете Республики.

С 8 октября 1920 года по 28 июня 1926 г. обучался в Московском Высшем Техническом училище на фабрично-заводском отделении инженерностроительного факультета.

С 16 августа 1926 года по 11 мая 1927 года работал в Управлении строительством Волжской целлюлозно-бумажной фабрики Центрального бумажного треста «Центробумтрест» в г. Москве в должности инженера-проектировщика.

В 1927 г. С.П. Тургенев женился на Татьяне Александровне Гордеевой, сестре архитектора Б.А. Гордеева.

10 июня 1927 года С.П. Тургенев вместе с его братом Николаем был арестован и 08 июля 1927 года осужден по статье 58-5 УК РСФСР с отбыванием заключения в концентрационном лагере в течение 3 лет. 25 октября 1927 г. концлагерь был заменен высылкой в Сибирь на тот же срок. По отбытии срока наказания 23 апреля 1930 г. был лишен права проживания в 6 п.п. с прикреплением на 3 года.

В соответствии с решением Президиума ЦИК Союза ССР от 27.07.1936 г. (протокол заседания № 34/68) судимость с Тургенева С.П. была снята. В 1991 г. на основании ст. ст. 3,5 Закона РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 г. Тургенев С.П. реабилитирован.

Будучи высланным, С.П. Тургенев с 29 марта 1928 г. по 5 июля 1929 г. работает техником — проектировщиком в г. Тулун Иркутской губернии Сибирского края. После ликвидации Тулунского округа С.П. Тургенев поступает на временную работу в той же должности в городской Совет г. Тулун, где трудится до 1 сентября 1929 г.

В конце сентября 1929 г. Тургенев С.П. приезжает в г. Новосибирск на работу в трест «Сибуголь», поступая на должность инженера-проектировщика, а затем старшего групповода архитектурной группы. Почти сразу же, С.П. Тургенева переводят в этой же должности в распоряжение треста «Кузбасстрой» в штат проектного отдела. С приездом С.П. Тургенева в Новосибирск, начинает складываться его творческий союз с архитектором Б. А. Гордеевым, совместно с которым он разрабатывает проекты таких крупных зданий в Новосибирске, как четырехэтажный жилой дом на Привокзальной площади, жилой комбинат «Динамо» на Красном проспекте (позже получившей название гостиница «Сибирь»), жилой дом «Крайснабсбыта» (Облснаба), ныне известный как «Дом под часами», Новосибирского облисполкома (ранее – Дом Советов, Крайисполком) Дома науки и культуры (далее - ДНК), вокзала Новосибирск-Главный.

В январе 1932 года проектный отдел треста «Кузбассстрой», переименованный к 1933 г. в трест ««Кузбассжилстрой», выделяется качестве самостоятельного филиала, относящегося к тресту «Стандартгорпроект», куда с 01 февраля 1932 г. Сергей Петрович переводится инженером-архитектором-бригадиром. В новосибирском отделении треста «Стандартгорпроект» он продолжает работать до июля 1934 г., после чего возвращается в г. Москву.

С началом Великой Отечественной войны по распоряжению Наркомстроя С.П. Тургенев направляется для выполнения специального задания с 05 июля по 01 сентября 1941 г в должности командира роты Строительного управления НКВД СССР, а с 01 сентября 1941 г. по 06 февраля 1942 г. в качестве старшего инженера 45 батальона 102-го Полевого строительства 6-го УОБР (Управление оборонительного строительства) НКО СССР. В феврале 1942 года С.П. Тургенев был откомандирован в г. Новосибирск в Промстройпроект для выполнения срочного задания. Одновременно занимался проектированием жилья. Вернулся в Москву в августе 1943 г., где начал работу во вновь созданном тресте «Горстройпроект». В качестве архитектора С.П. Тургенев работал главным образом по проектированию и строительству гражданских зданий.

С 1934 г. по 1936 гг. и с 1943г. по 1947 г. Сергей Петрович работал по совместительству в Московском архитектурном институте на кафедре архитектурного проектирования жилых зданий, одновременно являясь руководителем дипломного проектирования. С.П Тургенев был одним из ведущих работников кафедры, воспитавших большое количество архитекторов, а также обладал большим опытом в проектировании и строительстве жилых и общественных зданий.

Являясь одним из основоположников теоретической разработки основ типового проектирования и внедрения их в практику, внес большой вклад в теорию и практику массового жилищного строительства. Занимался разработкой темы «Жилище будущего», выполняемой по тематическому плану Госкомитета Госстроя СССР. С.П. Тургенев впервые в СССР подготовил и из-

дал вместе с коллективом кафедры архитектурного проектирования жилых зданий МАИ учебник – «Архитектурное проектирование жилых зданий».

Решением Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования СССР от 09 октября 1948 г. (протокол № 16) Тургенев С.П. был утвержден в ученом звании доцента кафедры «Промсооружения».

В январе 1967 г. С.П. Тургенев защитил диссертацию по теме «Особенности планировочных решений жилых зданий городского типа в свете современных задач жилищного строительства в СССР», после чего решением Совета Московского ордена Трудового Красного Знамени архитектурного института от 05.01.1967 г. (протокол № 3) ему была присуждена ученая степень кандидата архитектуры. После 1969 г. С.П. Тургенев был удостоен звания профессора архитектуры. Точная дата события не установлена.

Сергей Петрович Тургенев награжден медалями «За оборону Москвы» (1944г.), «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны» (1946 г.), «300-летие г. Москвы» (1947 г.)

Сергей Петрович Тургенев умер в Москве в 1975 году (точная дата не установлена).